
A VENELE DIN PIATRA CRAIULUI 

de FRIEDRICH THOMAS si LIVIU MU:\'TIHC 

Datorită particularităţi lor ei geologice. respectiv litologice, Pi;l tra Craiului 
Împreună cu cîteva ţinuturi adiacente (fig.  1 ) ,  constituie una din cele mai 
interes'lnte regiuni carstice din cuprinsul ţării, care îşi dezvăluie Însă cu zgîrcenie 
secretele. Ea formează flancul de vest al unui sinclinal (cută a stratelor din 
scoarţa pămînwlui. a cărei concavitate este îndreptată În sus) , cu axa orientată 
În direqia N 30° E. Flancul de est este alcătuit din culmea calcaroasă, fra�
mentată oe alocuri de văi adinc i. care se întinde de la muntele Zănoa�a şi 
Prăpăstiile Zărneştilor pînă În regiunea comunelor Ciocanul şi Dîmbovicioara. 
Fundamentul sinclinalului îl formează roci impermeabile : şisturi cristaline, 
peste care sînt dispuse calcarc jurasice (ti tonice) de mare întindere şi grosime. 
Culminînd în Piscul Baciului (vîrful "La Om", 2244 m), cal carele formează 
creasta zi rnţuită a Pietrei Craiului. Peste aceste formaţiuni se suprapun strate 
de conglomerat cretacic. care În regiunea centrală a sinclinalului ating de ase
menea o grosime apreciabilă. Pe versantul de est al Pietrei Craiului stratele de 
conp:lomerat urcă În medic pînă la altitud inea de 1'800-· 1 900 m, unde cede:vă 
locul calcarelor, care străbat elin adîncime (fig. 2, 3) .  Tntr-un loc, mai la sud de 
vîrful "La Om", la aproximativ 2200 m al titudine, conglomeratcle ating chiar 
creasta. 

Regiunea carstică a Pietrei Craiului aparţine la două bazine hidrografice : 
bazinul " Rîului" (afluent al Bîrsei) la nord şi bazinul Dîmbovicioarei (afluent al 
Dîmbovitei) la sud (fi g. 1 ) .  La acestea se adau gă la est un al treilea bazin 
hidrografic, mai pu ţin important: bazinul Turcului . prin c:1re se colectează 
apele de pe platforma din sud-vestul sinclinalului .  Cumpăna aoelor Între 
bazinul "Rîului" şi bazinul Dîmbovicioarei se află în zona stînci din Vlă
duşca ( 1 380 m altitudine) şi coincide În linii mari cu vechea fromieră. Spre 
deosebire de alte regiuni carsticc,  tipic cndoreice. ele exemplu În Munţii 
Apuseni, văile care fragmen tează sinclinalul Pietrei Craiului, deşi, seci. nu 
constituie reţele hidrografice deznr�an izate. Aceasta denotă că În trecut pîra
iele curgeau la suprafaţă . Părăs ind sin clinalul . apele şi-au tăiat În calcar chei 
adînci şi sălbatice. la nord Prăpăstiilc Zărncştilor (fig. 4), iar la sud Cheile 
Brusturctului şi Cheile Dîmbm·ic ioarei .  PriY ind o hartă a regiunii . observăm 
o oarecare asemănare şi simetric Între bazinul hidrografic al "Rîului" şi bazinul 
hidrografic al Dîmbovicioarei. 
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i\ stăzi. regnmea centrală a sincl inalului, lun�ă de aoroximativ 10 km 
şi lată de 4-5 km, este drenată exclusiv subteran . Deci Jpcle metenritice. 
care cad În acest tinut, sînt diri jate toate spre adîncime. Pc anumite poqiuni, 
impermeahilizate prin aluvionare, există şi cur�uri de apă epigee, permanente 
sau temoorare. Trecînd ne un pat permeabil, aceste aoe se pierd Încetul c1 1  
Încetul În propria lor albie. Trebuie arătat că Î n  a \  al , datorită contributiei 
afluentilor, aceste ape pot curge uneori elin nou. Sectoarele impermeahile sînt 
de obicei mlăştinoase, iar În unele locuri, situate mai ales 1., apropierea 
cumpenei apelor, întîlnim turbării şi muşmoaie înierhatc (fi!!;. S) .  

Sînt interesante cîteva captări d e  ane carsticc (sorhnri).  si tu:-�te Î n  .Tr 1:1ca 
(fig .  1) şi sesizate de A.  Prox in 1 933 .  Primul sorb �e află lîngă fmnd nichet 
de e;răniceri, la sud de De<> lui Sasului (Dealul Pooii).  Capacitatea lui de ab
sorbtie a fost studiată de Prox În timpul unei ploi tor•�nţi:: dl' şi anreciată la 
2000 1 apă pe secundă. Tentativele noastre din 1 952, de a pătrunde În acest 
loc sore adîncime, (pe drumul apei), nu au dat rezultatele aşteptate. Stîne:\ 
friahilă. puternic corodată de apă, prăbuşindu-se mereu. nu ne-a permis să 
continuăm lucrările. Un al doilea sorb este situat la 200 m spre nord fată 
de primul . Deşi capacitatea de absorbţie a acestuia este mai mare, la ploi 
torentiale apa se stăvileşte (zătoneşte). Pcrsnective de oătrundere pentru om 
nu există. Recent.  săpîndu-se un şanţ (fir;. C>) , acest sorb a fost folosit pentru 
a drena aoele fără scurgere ale unui mic lac de dolină. Un al treilea sorb 
sesizat de Prox, care s-ar afla Între stîna Pietrele şi stîna Vlăduşca, nu l -am 
putut găsi Încă. 

Apele subterane. ajunse la suprafaţa de contact a calcarului cu cristalinul 
subiacent, impermeabil, se îndreaptă probabil spre axa sinclinalului, iar apoi, 
de-a lungul acesteia, spre punctele inferioare : exurgenţele carstice ,.Fîntî
nile domnilor", puternicele izbucuri de lîngă Zărneşti , captate astăzi 
În scopuri gospodăreşti şi izvoarele abundente În amonte de "Fîntîna lui 
Botorog", captate În mare parte şi ele, nu pot fi altceva decît exurgenţe ale 
ace�tor ane. Pentru partea de sud a Pietrei Craiului situatia este asemănă
toare. Tn locul denumit "La Gîlgoaie" ţÎşneşte impresionantul izbuc al Dîmbo
vicioarei, care constituie ieşirea la suprafaţă a apelor subterane din această 
parte a sinclinalului. 

Tn ceea ce priveşte corclarea presupuselor goluri subterane săpate 
de apă, cu fenomenele carstice de suprafaţă, Întîmpinăm mari dificultăţi. 
deoarece morfologia exocarstică a sinclinalului propriu-zis este relativ săracă 
În astfel de fenomene. A pe le mici de suprafaţă, care se in filtrează În patul 
lor, nu permit colorări cu fluoresceină. De aceea nu ştim pînă În prezent spre 
care din cele trei bazine hidrografice gravitează apele ce se pierd În zona 
cumpenei apelor. Absenla fenomenelor carstice, mai ales în zona centrală a 
sinclinalului, se datoreşte grosimii şi Întinderii mari a peticului de conglo
merat, care, acoperind calcarul speogen, maschează efectele carstificării din 
adîncime. Zonele marginale, îndeosebi flancul care alcătuieşte Piatra Craiului, 
sînt Însă mai favorizate. In regiunea calcaroasă, mai ales pe versantul de vest, 
deşi există suficiente premise, nu găsim abundenţa de fenomene carstice Ia 
care ne aşteptăm. Considerăm că În acest sector fenomenele carstice sînt 
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mascate de depozitele deluvio-derubiale (de exemplu Marele Grohotiş), rezul
tate prin acţiunea energică a proceselor criogene. 

Fenomenele carstice cele mai remarcabile ale Pietrei Craiului, avenele, 
sînt grefate în majoritate pe conglomerat, ceea ce constituie o particularitate. 
Ele se eşalonează pe versantul de est al masivului, de-a lungul unei fîşii 
între 1 550-1850 m altitudine. Cauzele formării lor trebuie căutate în primul 
rînd În tectonizarea regiunii, care a condus fără îndoială şi la dezvoltarea unei 
vaste reţele de goluri în adîncime. Un alt factor îl constituie puternica încli
nare (aproximativ 80°) a stratelor afectate de aceste dislocaţii. Astfel, de la 
o anumită adîncime în jos, avenele au secţiuni transversale în formă de para
lclogram, din care două cîte două laturi (opuse una alteia) se află pe supra
feţe de dislocaţie, respectiv pe suprafeţe de strat. În apropiere de suprataţă, 
din cauza gelivaţiei şi eroziunii, această configuraţie, dacă a existat, a fost 
demult distrusă. Pe aceste porţiuni, secţiunile avenelor apar mai mult sau 
mai puţin rotunjite. În evoluţia lor, avenele au trecut probabil dintr-o faza 
incipientă, eroziv-corozivă, Într-o fază de colmatare prin prăbuşire (inca
siune). Actualmente aproape toate avenele din Piatra Craiului sînt înfundate 
la o anumită adîncime. La aceasta au contribuit şi avalanşele, ba chiar cio
banii, care caută să le înfunde, deoarece constituie locuri periculoase pentru 
vite şi oi. 

In cele ce urmează vom descrie şase avene cunoscute În regiunea Pietrei 
Craiului. 

1 .  Avemtl de la Vlăduşca. Gura acestui puţ (fig. 7), largă de aproximativ 
2 m, se află la 1 680 m altitudine, pe o culme de comglomerate care porneşte 
din depresiunea Vlăduşca, urcînd către abruptul crestei (fig. 3 ) . Culmea este 
delimitată de două torentc de grohotiş calcaros, din care cel situat la nord 
se evidenţiază prin mare Întindere. Pereţii puţului sînt vcrticali, ba chiar 
surplombanţi. La - 1 2  m, secţiunea puţului suferă o strangulare (fig. 8) .  În 
acest loc s-au adunat materiale de prăbuşire (iemnc, pietre şi pămînt), for
mînd o terasă şi Închizînd puţul aproape complet. Sub terasă pereţii se înde
părtează considerabil, iar secţiunea transversală este ovală. În afară de mici 
schimbări, această configuraţie predomină pînă la -50 m, unde secţiunea 
transvcrsală devine dreptunghiulară, rămînînd apoi neschimbată pînă la fun
dul puţului (-64 m). Printr-o fisură în partea de �L a puţului se ajunge 
Într-o incintă laterală spaţioasă, care continuă în sus cu un horn vertical. La 
aproximativ 12  m înălţime se găseşte un bloc ·de stîncă Înţepenit. Atît po
deaua puţului, cît şi a incintci laterale sînt alcătuite din materiale de prăbu
şire. Pe alocuri, peretele de SE al incintei este acoperit cu frumoase cristale 
de calcită, iar peretele de SV cu o scurgere groasă ·de "montmilch". 

Primul care semnalează existenţa Avenului de la Vlăduşca şi a altor 
asemenea "peşteri" ,  este Anton Kurz. Conform descrierii sale din anul 1 844, 
zgomotul pietrelor aruncate în aven s-ar auzt timp de 20--24 sec ! Î n  1 882 
Julius Romer semnalează şi el existenţa acestui aven. In descriere foloseşte 
Însă denumirea greşită de " dolină", termen care mai tîrziu este preluat şi de 
alţi autori. Romer aude zgomotul pietrelor numai 10-12 sec. Ambii autori 
sînt renumiţi pentru scrupulozitatea lor în observaţii şi descrieri. Marca dco-
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sebirc Între observaţiile lui Kurz ( 1 8 -H) şi Rămer ( 1  882) rămîne inexplica
bilă dacă nu admitem că În acest răstimp (38 ani) s-ar f.i produs În aven 
o zăvorîre. În 1 8 84 A lhert Bielz semnalează şi el exi�tenţa avenului. Locote
nentul josef Kolbe este primul care face o tentativă de explorare. În 1 900 
coboară pc o scară de frînghie pînă la o proeminenţă de stîncă, situată la 
71 m adîncime, fără să atingă fundul avenului. Măsurînd din acest loc, 
găseşte încă 78 m, adică în total 1 49 m adîncime ! Din păcate Kolbe nu poate 
continua explorarea de unul singur. O expediţie programată pentru anul 1 90 1  
este abandonată din cauza vremii nefavorabile. lntrc anii 1 9J0- 1 936 Avcnul 
de la Vlăduşca este explorat de echipa de spcologi ai Muzeului Ţării Bîrsei 
din Braşov, condusă de Alfrcd Prox. De data aceasta avenul apare înfundat 
la -80 m !  

Dedicîndu-ne şi noi cercetării feriomcnclor carstice din regiunea Pietrei 
Craiului, ne-am ocupat În primul rînd de A venul de la Vlăduşca, a cărui 
explorare, respectiv "desfundare" nu ne părea dificilă. Lucrările au început 
în anul 1 952 şi au fost continuare în 1954 şi 1 955 În cadrul a două expediţii. 
Au fost dislocaţi din fundul avcnului şi depozitaţi în incinta laterală peste 
20 m:l de moloz. În ciuda strădaniilor noastre nu am reuşit Însă să pătrun
dem mai departe. 

În timpul iernii 1 955/56 Întreaga pădure din regiunea avenului a fost 
distrusă (fig. 3) de o uriaşă avalanşă. Pierzînd astfel instalaţiile de coborîre, 
nu am mai reluat lucrările, astfel că A vcnul de la Vlăduşca continuă să-şi 
păstreze tainele. 

Încă cîteva obscn aţii cu privire la acest aven. Intre descrierea lui Kolbc şi 
realitate există uneori mari nepotriviri. Pentru altitudinea gurii avenului, 
Kolbe dă 1 900 m, În realitate sînt însă numai 1 680 m; Kolbe vorbeşte despre 
o terasă la -17 m, cîtă vreme terasa din Avcnul de la Vlăduşca se află 
la - 1 2  m. Nepotrivirea cu pri vire la adîncimea totală a avenului este şi 
mai evidentă. Astfel am ajuns la concluzia, că În descrierea lui Kolbe ar putea 
fi vorba de un alt aven. 

2. Avenul cu prepeleug este situat cu aproximativ 1 km la sud de refu
giul din Grind. Gura lui se află în Vîlcclul Căpăţînelor la 1 590 m altitudine 
pc o pantă înclinată spre sud. :\ccst puţ, cu pereţii verticali şi secţiune mai 
mult sau mai puţin circulară, seamănă cu o fîntină cioplită în stîncă. Arc 
numai 8 m adîncime şi este complet înfundat cu materiale de prăbuşire. Din 
aceste motive nu arc importanţă prea mare pentru cercetător. 

3. Avenul inferior se află pc acelaşi vîlcel ca A venul cu prepeleag, msa 
cu aproximativ 100 m mai jos, chiar pe firul văii . .Întrucît la gură acest puţ 
este complet înfundat cu lemne, încă nu l-am putut cerceta. Tentativele 
noastre din 1 955,  de a scoate dopul de material, au eşuat din cauza lipsei 
de utilaj adecvat, de forţă de muncă şi de timp. 

4. Avenul de la Podul viţeilor. Între Vîlcclul lui Stin�e şi Vîlcelul Grindu 
se ridică o culme netedă, În creştet pleşuvă: Podul viţeilor. Pe versantul de 
nord al acestui platou suspendat există un mic, dar interesant aven. Gura 
acestuia se află la 1 560 m altitudine. Orientată spre nor:d şi camuflată de 
yegctaţie, ca este de obicei ferită de razele solare. Din acest motiv zăpada 
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şi gheaţa din interiorul puţului persistă tot anul. Perqii sînt În general sur
plombanţi, iar în porţiunile lor inferioare pc alocuri concreţionaţi. Adîncimea 
este numai de 12 m. Considerînd blocul de zăpadă drept un dop al puţului, 
am făcut în 1 953-- 1 954  repetate Încercări de a-1 străpunge cu o sondă. Intru
cît sub dop există materiale de prăbuşire, tentativele noastre nu au reuşit. 

5 . .-1vmul mperior de la Podul viţeilor sau Avenul nou l-am descoperit 
În anul 1 954, cercetînd porţiunea superioară a Vîlcclului lui Stinghe. Este 
singurul avcn, cunoscut în Piatra Craiului, amplasat În calcar. Gura lui, 
situată la 1 850 m altitudine, este foarte mică şi intrarea orizontală (fig. 9). 
Perqii puţului sînt surplombanţi. La -12  m, pc capete de strat, există o terasă 
înclinată spre S. Terasa se termină cu o săritoarc de 1 0  m adîncime, la picioa
rele căreia se atinge fundul puţului. Adîncimea totală este de 25 m. Fundul 
este format din pietre mici, căzute din tavan şi pereţi. În porţiunea de SV, 
perqii prezintă scurgeri de "montmilch" .  Deşi avenul este deocamdată înfun
dat complet, credem că În viitor vom găsi totuşi posibilităţi de pătrundere În 
adîncime. Deasupra gurii avenului, panta de calcar este brăzdată de nume
roase fisuri rămase Încă necercetatc. 

6. Avenul Grindului (Gaura din Grind sau Gaura din Funduri) este pînă 
În prezent puţul cel mai adînc cunoscut din Piatra Craiului. El este situat 
cu aproximativ 2 km la sud de refugiul din Grim.l. Gura lui (fig. 1 0), largă 
de peste 6 m, se află Într-o pădure deasă de conifere, care urcă în acest loc, 
spre deosebire de Împrejurimi, pînă la altitudinea de 1 800 m. La -25 m 
puţul (fig. 1 1 )  are o terasă spaţioasă, acoperită parţial cu o cantitate însem
nată de materiale căzute : pietre, pămînt şi lemne. in continuare puţul suferă 
o treptată strangulare, atingînd diametru! minim la aproximativ -40 m.  
Apoi spaţiul se  lărgeşte din nou, dia111etrcle variind Între 10-20 m. La 
-45 ş i  -70 111 există terase mici. Coborînd de la -70 m, faciesul puţului 
se schimbă. Peretele de NV, de-a lungul căruia se face coborîrea, înclinat ceva 
mai puţin pe această porţiune, este puternic afectat de apele de şiroirc. 
De la -90 111 pînă În fundul puţului, la - 1 1  O m, peretele este din nou 
YCrtical. pc alocuri chiar surplombant. Pe această ultimă porţiune coborîrea se 
face printr-un horn, de-a lungul unui strat concrqionar, gros de peste 50 cm, 
alterat şi afectat de asemenea de apă. Spre SV se deschide o sală laterală, 
care s-a format .datorită unor prăbuşiri mai masive. I ncinta, înaltă de aproxi
mativ 15 m, a fost denumită de Prox "peşteră" . 

înclinarea avcnului este determinată În cea mai mare parte de înclinarea 
stratelor de conglomerat. ln unele locuri există Însă şi anomalii. Terasele de 
la -25 m, -45 m şi --70 m s-au format pc capete de strat. 

Fundul avcnului, înclinat spre SE, este alcătuit din materiale de pră
buşire, Între care întîlnim resturi schclctice de bovine. Spre deosebire de f un du! 
avenului propriu-zis, podcaua din sala laterală este puternic asccndentă spre 
SV şi formată dintr-o mulţime de blocuri de prăbuşire stalagmitizate. Dărî
măturile Încă nu au fost cercetate suficient. Printre acestea există deschizături 
care duc probabil spre adîncime. 

Merită să acordăm o atenţie concrqiunilor din fundul avcnului, care În 
unele locuri sînt destul de abundente. Putem distinge două generaţii de for-
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ma ţi uni : una foarte veche, la  care predomină scurgerile parietale, cu un grad 
avansat de îmbătrînire şi una tînără, În curs de formare, reprezentată mai 
mult prin stalactitc şi stalagmite. O .  particularitate a acestor formaţiuni este 
dezvoltarea lor pc conglomerat. 

Importanţa A venului Grindului ca biotop nu este Încă cunoscută. Trebuie 
sesizată însă prezenţa În număr mare a unei specii de chiroptere (Myotis 
myotis?), care Încă nu a putu fi identificată, deoarece peretele de SE pe care-I 
populcază, este inaccesibil .  

Inainte de 1930, avenul Grindului era cunoscut numai ciobanilor. In 
toamna aceluiaşi an, Alfred Prox, susţinut de coechipierii săi, atinge cu mari 
riscuri fundul avenului. Pînă În anul 1936 Prox şi echipa sa, coboară de 
repetate ori În acest a ven, folosind un cablu Împletit din sîrmă telefonică 
(resturile cablului se găsesc şi astăzi În fundul puţului) . 

Deşi ştiam de existenţa avcnului, nu am putut explora acest puţ, deoarece 
eram preocupaţi cu lucrările În A venul de la Vlăduşca şi din alte regiuni. 
După pregătiri îndelungate am explorat În 1 967 A vcnul Grindului În cadrul 
unei mari expediţii. Cu această ocazie am descoperit În partea inferioară 
a sălii laterale o mică bortă, nesesizată de Prox. Pentru o pătrundere 
În adîncime, acest loc ne pare cel mai promiţător. Este posibil ca cercetările 
în A venul Grindului să fie Însoţite încă de surprize. Diferenţa mare de alti
tudine între gura avenului ( 1 700 m) şi exurgcnţelc apelor carstice (800-900 m) 
pledează În favoarea unei adîncimi considerabile . 

.. 

Din cele relatate reiese ca m prezent a\·cncle constituie singurele porţi 
Je pătrundere spre adîncurile Pietrei Craiului. Dorim ca În viitor activitatea 
noastră speologică în această parte a ţării să fie şi mai intensă. Pătrunderea 
în ipotetica reţea subterană a Pietrei Craiului, în afară de rezultatele de in
teres ştiinţific şi economic pc. care le-ar aduce, ar constitui şi împlinirea visului 
a mai multor generaţii de cercetători ai Muzeului din Braşov. 
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Fig. 1 - Fenomenele carstice din Piatra 
Craiului :  1 ,  Avenul de la Vlăduşca; 
2, Avenul cu prepeleag ; 3, Avenul infe
rior ; 4, Avcnul de la Podul viţeilor; 
5,  Avenul superior de la Podul viţeilor; 
6, Avenul Grindului ;  7, Fîntînile Domni
lor; 8, Izbucuri le în amonte de "Fîntîna 
lui Botorog" ; 9, Prăpăstii le Zarneştilor; 
10, Sorbul 1 din Joaca; 1 1 ,  Sorbul 2 din 
Joaca; 12, Cheile Brusturetului ; 13, Cheile 
Dîmbovicioare i ;  14, Izbucul Dîmbovi
cioarei (L< Gîlgoaie) ; 15, Peşterile de la 
" Izvoarele din Plai" ; 16, Peşterea Dîm
bovicioara; 17, Peşterea dracilor; 18, 
Gaura Brusturetului ; 19, Peşterile de la 
Cerdacul Stanciului ;  20, Peştera din Va
lea Coacăzei ; 21, Peştera Mare din satul 
Peştera; 22, Peştera de la Colţul Chiliilor. 
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Fig. 2 - Profil geologic prin Piatra Craiului mare (după E. Jekelius) : 1 ,  Şisturi 
cristaline ; 2, Dogger;  3, Calcar titenic; 4, Neocomian ; 5, Conglomerat cretacic. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Fig. J - \'!.:'rsantul de est al Pietrei Craiului În regiunea stînii de la Vlăduşca. Linia albă 
reprezintă grani\a dintre conglomerat şi calcar, cercule\ul indică pozi\ia gurii Avenului de la 

Vlăduşca, iar săgeata, vîrful "La Om" - 2244 m (foto Fr. Thomas). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 4 - Aspect din Prăpăsti i le Zarneştilor. Valea Vlăduşca În amonte de confluenţa cu Valea 
Cheii (fato Fr. Thomas). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Fig. 6 - Regiunea sorburilor din Joaca. În prim-plan, şanţul de drenaj spre sorbul 2 ( X )  
(fato Fr. Thomas). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 7 - Gura Avcnului de la Vlăduşca înfundată cu zăpadă (foto for. Thomas). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Avenul de la Vlăduşca (după A. Prox, co:nple:at de 
Fr. Thomas): 1,  Terasa : 2, Puţ paralel. 

I :Om 

5 N 

:. o  c 

5 

b c 

5 

Fig. 9 - Avenul superior de la Podul viţeilor (canat de Fr. Thomas 
195�). 11) Seqiunea verticală :  1, Intrare; 2, Terasă : J, Perete ccncre

ţionat; b) Seqiune transYersali!. http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



Fig. 10 - Gura Avenului din Grind (foto Fr. Thomas). http://cimec.ro - http://istoriebv.ro
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Avenul Grindului (după A. Prox, completat de fr. Thornas) : /, Perete 
concre1 ionat;  2, Incintă laterală; J, Continuare necercetată. 
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DIE SCHXCHTE DES KONIGSTEINS (PIATRA CRAIULUI) 

(ZUSAMi\IENI'ASSUNG) 

Die Geologie cler Kalksynklinale (Muldc), aus dem Gcbiet des Konigstcins 
(Piatra Craiului), bedingt einige bemcrkenswcrte Karsterscheinungen. Zuunterst 
liegen wasserundurchlăssige Gestcine (Glimmerschiefer). Dartiber folgen, in 
grosser Ausdehnung und Măclnigkcit, Kalkc cler Juraformation und schliess
I idh, ebenfalls stark entwickelt, Krcidckonglomerate. Da cler hohlenbildende 
Kalk meist in grosser Tiefc liegt, kommt cs an cler Oberflache nur selten zur 
Ausbildung von Karsterscheinungen. Einc Ausnahmc bilden clic Randgebiete 
cler Synklinale, vor allcm clie Flankc, clie den Konigstein aufbaut. Am Ost
hang des Gebirgcs kam cs (durch Tcktonik uncl starke Ncigung der cinfallcn
dcn Schichten begiinstigt) zur Ausbildung einer Reihe von scnkrcchten Sch!Un
den. Samtliche Sehaehtc, ausser einem, licgen im Gebict des Konglomcratcs. 
Die bishcr bckanntcn Schăchtc diescs Gebietes sind folgendc: 

1 .  Der Vlăduşca-Schacht befindet sich auf dcm gleichnamigen Berghang, 
cler ctwas nordlich dcr Hirtcnspitze (Vîrful "La Om",  2244 m) vom Kamm des 
Konigsteins abzwcigt. Die MUndung licgt in 1 680 m 1-Iohc. In 64 m Ticfc ist 
cler Sehaeht clurch Absturzmaterial vcrstopft. Ein enger Spalt ftihrt in cincn 
hohen Nebcnraum, cler ebenfalls verstopft ist. 

Der Schaeht wurcle 1 844 durch A. Kurz bekannt. Dcn ersten Befahrungs
versuch unternimmt J. Kolbc im Jahre 1 900 uncl gelangt bis in cine Tiefe von 
71 m. In dcn Jahrcn 1 930-36 wircl cler Schacht von den Hohlcnforschern des 
Burzcnlander Museums, unter cler Leitung von A. Prox untersucht. Unsere 
wieclerholten Versuche (1 952-1955), dcn Scbachtgrund zu durchstossen, blic
ben erfolglos. 

2. Der Prepeleag-Schacht liegt in 159C m Hohc, ctwa 1 km stidlich cler 
Grind-Htitte. Da er nur 8 m ticf und vollkommcn verstopft ist, hat er fur 
dcn HOhlenforscher nur wenig Bedeutung. 

3.  Der " Untere" Schacht befindet sich etwa 1 00 m unterha1b des Prepe
leag-Schachtcs. Seine Mtinclung liegt gcnau in cler Talsohle und ist mit Xsten 
uncl Baumstămmen vollkommen verstopft. Gber die Ticfe wissen wir noch 
nichts. 

4. Dcr Schacht vom Podul viţeilor liegt in 1 570 m Hohe. Da seine Miin
dW1g nach N oroen gekehrt ist und von Baumen besohattet wird, kann cler 
Schncclotz aus dem lnncrn nie ganz abschmelzen. Der Schacht bildet somit 
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cine kleinc Eishohle. Da er m 12 m Tie fe vollkommen verstopft i st, hat er 
nur wenig Bedeutung. 

5. Der obere Schacht vom Podul viţeilor wurde 1 954 entdeckt. Er liegt 
als cinziger im Kalk. Seine enge Miinclung befindet sich in 1 850 m Hohe und 
gleicht einem Hohleneingang. In 1 2  m Ticfe bildet cler Schacht eine Terasse. 
Die Gesamttiefe betrăgt 25 m. Der Steilhang oberhalb der Schachtmiindung ist 
wild zerkli.iftet und noch \Yenig erforscht. 

6. Der Grind-Schacht befindet sich inmitten eincs alten Fichtenwaldes, 
ungefăhr 2 km si.idlich der Grind-Hiittc. Seine iiber 6 m weite Miindung liegt 
in 1 700 m Hohe. In 25 , 45 und 70 m Tiefe bildet cler Schacht Terassen. Der 
Schachtgrund liegt in 1 1 0 m Tiefe. Im Si.id-Westen befindet sich ein gerăumi
ger, z. T. mit Tri.immerwerk gcfiillter, Nebenraum. Ober die Fortsetzung des 
Schaohtes in grosseren Tiefen wissen wir noch wenig. Der untere Teil des 
Sohachtes ist stark vesintert. 

Bis zum ]ah re 1 930 war der Schacht nur einzelnen Hirten bekannt. J n 
der Zeit von 1930-36 unternimmt A .  Prox mit seiner Gruppe mehrere, oft 
gefăhrliche Abstiege. 1 967 starteten auch wir cine Forschungsexpedition. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN 

i1bb. 1 - Dic Karster�cheinungen im Gebict des Konigsteins : 1, Vlăduşca-Schacht ;  2, Prepclcag
Schacht; J, Unterer Schacht ;  4, Schacht vom Podul viţeilor; 5, Oberer Schacht vom Podul 
viţeilor; 6, Grind-Schacht;· 7, Herrenquellen ; 8, Quellaustrittc obcrhalb dcr "Fîntîna lui Boto
rog" ; 9, Prăpastie-Klamm.; 10, Wasserschwinde 1 aus der Joaca; 1 1 ,  .Wasscrschwinde 2 am dcr 
Joaca; 12, Brusturet-Klamm ; 13, Dîmbovicioara-Klamm; 14, Dîmbovicioara-Quelle (La Gîl
goaie) ; 15, Hăhlen von den "Izvoarele din Plai " ;  16, Dîmbovicoara-Hăhle;  17,  Teufelshăhlc; 
18, Brusturet-Hăhle ; ·  19, Hăhlen vom Cerdacul Stanciului ; 20, Hăhle aus der Valea Coacăzei ;  

2 1 ,  Hăhle bei dem Dorfe Peştera; 22, Hăhlc vom Colţul Chiliilor (Eremitenhăhle). 
Abb. 2 - Geo!ogisches Profil durch den Grossen Kănigstein (nach E. Jekelius): 1, Glimmer-

schiefer; 2, Doggerschichten; J, Tithonkalk; 4, Neokommergel; 5,  Kreidekonglomerat . 
. !bb. 3 - Der Osthang des Grossen Kănigsteins in der Umgebung der Vlăduşca-Sennhiitte. 
Die weisse Linie stellt die Grenze zwischen Konglomerat und Tithonkalk dar, der Kreis 
bezeichnet die Miindung des Vlăduşca-Schachtes, der Pfeil die Hinenspitze (2244 m) (Foto 

Fr. Thomas) . 
. 1bb. 4 - Ansicht aus der Prăpastie-Klamm (VIăduşca-Tal oberhalb der Einmiindung in die 

Valea Cheii) (Foto Fr. Thomas). 
Abb. 5 - Durch Kryoturbation entstandene Bodenerhebungen in dcr Nahc des Grindu

Forsthauses (Foto Fr. Thomas). 
Abb. 6 - Das Gebiet der Wasserschwinden aus der Joaca. Im Vordergrund Emwăsserungs

graben zur Wasserschwinde 2 ( X )  (Foto Fr. Thomas). 
Abb. 7 - Die Miiridung des Vlăduşca-Schachtes (mit Schnee verstopft) (Foto Fr. Thomas). 
Abb. 8 - Vlăduşca-Schacht (nach A. Prox, ergănzt von Fr. Thomas) : 1, Terrasse; 2, Parallel

schacht. 
Abb. 9 - Oberer Schacht vom Podul viţeilor (aufgenommen von Fr. Thomas 1 954). a) Vcr

tikalschnitt: 1, Eingang; 2, Terasse; J, Sinterwand; b) Grundriss. 
Abb. 10 - Die Miindung des Grind-Schaclnes (Foto Fr. Thomas). 
Abb. 1 1  - Grind-Schacht (nach A. Prox, ergănzt von Fr. Thomas) : 1, Sinterwand; 2, Ncbcn

raum ; J, uncrforschte Fonsctzung. 
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